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Формування базових професійних 
компетентностей  

здобувачів вищої освіти  
як педагогічна проблема

Тетяна Пантелеймонова 

КК ардинальні зміни у всіх сферах 
життя сучасного українського 
суспільства спонукають до но-

вих викликів та до розв’язання нових 
завдань, зокрема у сфері вищої освіти. 
Саме системі вищої освіти належить про-
відна роль у формуванні та підготовці 
високваліфікованого та конкурентоспро-
можного фахівця. Традиційна система 
вищої освіти, що полягала у засвоєнні 
знань у процесі підготовки спеціалістів 
не відповідає вимогам сучасного соціуму. 
Тому є нагальна потреба в осмисленні, 
модернізації освітнього процесу в умовах 
інформаційно-цифрового суспільства. 
Сьогодення потребує ініціативних, са-
мостійних, компетентних фахівців, які 
здатні здійснювати ефективну взаємо-
дію у вирішенні різноманітних завдань, 
бути активними, відповідальними, го-
товими до навчання протягом життя та 
вміти орієнтуватися у житті суспільства. 
Успішне реформування вищої освіти на 
засадах компетентнісного підходу зумо-
вило аналогічні процеси абсолютно в усіх 
галузях професійної освіти. Тому затре-
буваною проблемою, яка вимагає негай-
ного розв’язання, є питання формування 
базових професійних компетентностей 
здобувачів вищої освіти.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій свідчить, що окреслена проблема ви-
світлена сучасними науковцями в таких 
окремих аспектах, як от: 

 y дослідження та порівняльний ана-
ліз понять «компетентність» та «компе-
тенція» (С. Шишов, М. Яворівська, Н. Коб-
зар) [2; 9; 10];

 y розвиток, проблеми та перспекти-
ви компетентнісного підходу у закладах 
вищої освіти (О. Плахотнік, О. Безносюк, 
О. Овчарук) [4; 5];

 y питання формування професійної 
компетентності в сучасних умовах інфор-
матизації та цифровізації (Т. Собченко) 
[6; 7; 8];

 y модель управління формуванням 
професійної компетентності, умови реалі-
зації у закладах вищої освіти (І. Драч) [1]. 

Аналіз досліджень, дотичних до окрес-
леної проблеми, свідчить про певний 
ступінь її розробки, проте в умовах транс-
формації та модернізації освітнього про-
цесу та інших викликів сьогодення, пи-
тання формування базових професійних 
компетентностей здобувачів вищої освіти 
потребують вивчення та аналізу.

Таким чином, мету наукової статті 
сформульовано: здійснення аналізу про-
цесу формування базових професійних 
компетентностей здобувачів вищої освіти 
в умовах трансформаційних викликів.

На етапі входження України до за-
гальноєвропейського простору важливим 
є усвідомлення того, що компетентнісний 
підхід в організації освітнього процесу 
та використання технологій є ключови-
ми орієнтирами. Урахування сучасних 
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економічних умов, розвитку та вдоскона-
лення технологій, запитів інформаційно-
цифрового суспільства тощо свідчить про 
потребу в принципово нових фахівцях 
сучасної формації, які мають здатність 
динамічно реагувати на зміни, бути мо-
більними, ініціативними, активними та 
творчими [1; 6; 7].

Саме тому, здобуваючи професійну 
освіту, результатом має бути не лише 
отримання кваліфікації, а насамперед 
сформовані на досить високому рівні ба-
зові професійні компетентності фахівців 
у відповідних галузях. 

В епоху стрімкого розвитку техноло-
гій, еру штучного інтелекту (ШІ) вітчиз-
няним закладам вищої освіти необхідно 
розуміти всі трансформаційні зміни та 
своєчасно враховувати їх в організації та 
побудові освітнього процесу підготовки 
майбутніх спеціалістів, оскільки від цьо-
го результату залежить, у глобальному 
сенсі, майбутнє нашої країни та народу.

АА ктуальним, на нашу думку, є 
зв’язок проблеми компетентніс-
ного підходу, а саме, формування 

базових професійних компетентностей 
з підвищенням якості професійної під-
готовки з урахуванням динамічності 
розвитку, прогресу сучасних технологій. 
Оскільки набуття базових професійних 
компетентностей здобувачами вищої осві-
ти забезпечить можливість інтегруватись 
у світовий соціокультурний контекст та 
адаптуватися до швидкоплинних змін і 
викликів сучасного суспільства. 

Щодо трактування категорії «компе-
тентність» («competence» — англ.) під час 
проведення дослідження було виокремле-
но декілька основних підходів вітчизня-
них та зарубіжних науковців:

 y здатність особистості застосо-
вувати отримані знання в практичній 
діяльності та проявляти цю здатність 
у процесі неперервного навчання (І. Ба-
кер, Дж. Брителл, Б. Шопін), а також дещо 
схожим є тлумачення вітчизняних нау-
ковців, які розглядають компетентність як 
здатність людини на основі сформованих 
в неї знань, умінь, цінностей, здібностей 

ефективно виконувати певні види діяль-
ності (П. Борисов, С. Вітвицька, О. Добро-
твор, Є. Зеєр, Н. Ничкало, М. Рижаков, 
С. Шишов, Л. Штефан та ін.);

 y готовність людини реалізовувати 
власний обраний вид діяльності (Л. Ка-
заріна, А. Литвин, О. Литвин), найвищий 
ступінь прояву готовності особи до здій-
снення діяльності (Н. Кобзар);

 y інтегрована сукупність компо-
нентів (знань, практичних умінь і на-
вичок, ціннісних ставлень тощо), які є 
необхідними для успішного виконання 
певного виду діяльності (C. Гончаренко, 
О. Пометун, О. Антонова, І. Бабін, Я. Болю-
баш, А. Гармаш, Т. Голованова, Л. Маслак, 
Н. Мурована);

 y високий рівень досвідченості, ав-
торитетності, обізнаності суб’єкта 
в певній царині (І. Зимня, Р. Вдовиченко, 
В. Мельник, П. Щербань);

 y певне інтегроване утворення, 
якість, властивість, риси людини, що 
забезпечують успішність її діяльнос-
ті (Т. Голованова, А. Маркова, О. Чала, 
О. Плахотник, О. Безносюк).

Проаналізувавши науково-педаго-
гічні, науково-психологічні джерела, під 
поняттям «базові професійні компетент-
ності здобувача вищої освіти» розуміємо 
належний рівень професійної підготовки, 
що забезпечує здатність та готовність 
особистості до ефективного виконання 
професійної діяльності.

І. Драч зазначає, що професійні ком-
петентності слід розглядати як «якісну 
характеристику ступеня оволодіння осо-
бистістю професійною діяльністю» [1, 
с. 59]. На переконання науковиці, профе-
сійні компетентності включають:

 y розуміння власних спонукань, мо-
тивів, потреб, інтересів, прагнень, цінніс-
них орієнтацій щодо визначеної профе-
сійної діяльності;

 y чітке усвідомлення своєї соціальної 
ролі у визначеній професійній діяльності;

 y оцінювання особистісних можли-
востей, професійних якостей, отриманих 
знань, умінь, навичок, які є важливими як 
для майбутнього спеціаліста;
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 y розуміння процесу регулюван-
ня свого професійного становлення [1, 
с. 59–60].

Провідною тенденцією у сфері ві-
тчизняної системи освіти є відповідність 
потребам «Промисловості 4.0», оскіль-
ки Міністерство освіти і науки України 
перспективно планує здійснити освітній 
прорив до 2032 р. Так, першу програму 
великої трансформації, а саме концепцію 
«Освіта 4.0: український світанок», було 
презентовано наприкінці 2022 р. [3]. Серед 
основних ідей зазначеної концепції є гар-
монізація українського та європейського 
освітніх просторів та цифрова трансфор-
мація освіти і науки [3].

У наукових колах різних країн світу є 
думка про те, що ера штучного інтелек-
ту — це вже не майбутнє, а теперішнє, 
оскільки він широко інтегрується в усі 
сфери людського життя, зокрема у сферу 
вищої освіти [11]. Така інтеграція немину-
че призведе до якісної зміни ролі штуч-
ного інтелекту, зокрема, від підвищення 
ефективності до реструктуризації галу-
зей, проте на сферу вищої освіти вплив 
буде найбільшим [11]. 

З З огляду на це, не слід недооцінювати 
або ігнорувати можливості та роль 
штучного інтелекту, сучасних ін-

формаційно-комунікаційних технологій, а 
саме їхнє використання у професійній ві-
тчизняній вищій освіті, а навпаки, вивча-
ти їхні функції, оптимальність та доціль-
ність використання у процесі формування 
базових професійних компетентностей 
здобувачів вишів у сучасну інформацій-
но-цифрову епоху.

Так, на основі вивчення та аналізу на-
укових доробок вітчизняних і зарубіжних 
учених, відкритих даних, платформ та 
нейромереж було зроблено висновок про 
те, що в контексті окресленої теми й мети 
нашого дослідження, у процесі форму-
вання базових професійних компетент-
ностей здобувачів вищої освіти в умовах 
трансформації освітнього процесу слід 
ураховувати такі зміни:

 y розширення освітніх можливос-
тей через використання інформаційно-

комунікаційних технологій та штучного 
інтелекту є потенційно потужним інстру-
ментом для розширення формальних та 
неформальних освітніх можливостей, 
також необмежена кількість здобувачів 
може отримати доступ до значної кіль-
кості електронних навчальних матеріалів 
з усіх дисциплін будь-де та будь-коли, що 
сприяє формуванню базових професійних 
компетентностей;

 y сприяння підвищенню якості ви-
щої освіти  — це ключове питання в 
умовах трансформації освітнього проце-
су, у свою чергу використання штучного 
інтелекту сприяє покращенню мотивації 
учасників освітнього процесу;

 y створення особистісно-орієнто-
ваного середовища, адже при правильно-
му плануванні та впровадженні освіта з 
використанням інформаційно-комуніка-
ційних технологій та штучного інтелекту 
сприятиме отриманню знань і навичок на-
вчатися протягом життя, можливості пра-
цювати з людьми з різного культурного 
середовища, покращенню командної ро-
боти та навичок спілкування, глобальної 
обізнаності, що є важливими складовими 
базових професійних компетентностей;

 y покращення результатів навчан-
ня  — це є найголовнішою перевагою 
використання інформаційно-комуніка-
ційних технологій та штучного інтелекту. 
Весь обсяг людських знань незабаром 
буде повністю оцифрований та доступний 
для здобувачів в усьому світі. У майбут-
ньому саме ці технології стануть основни-
ми у вищій освіті. Здобувачі навчаються 
у зручному для себе темпі та повністю 
задовольняють свої запити та формують 
необхідні компетентності [11, c. 256].

Окрім цього, відомий британський 
учений Стівен Хаггард, який є наразі екс-
пертом з консультування щодо питань 
онлайн навчання Міністерства освіти 
Великобританії, зазначає, що прогрес 
штучного інтелекту в системі вищої про-
фесійної освіти вже можна відобразити в 
таких аспектах: 

 y програмне забезпечення здатне 
автоматично налаштувати зміст підруч-
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ників відповідно до запитів користувачів 
та поставлених освітніх цілей; 

 y доступність до віртуальних ін-
структорів з вивчення мови, що є акту-
альним із запровадженням білінгвального 
навчання в Україні; 

 y автоматичне оцінювання компози-
ції, тобто шляхом збирання даних можна 
розрахувати зміст курсу, стратегії на-
вчання тощо [11; 12].

Отже, проаналізувавши процес фор-
мування базових професійних компетент-

ностей здобувачів вищої освіти в умовах 
трансформаційних освітніх викликів, ми 
дійшли висновку про те, що основними 
тенденціями у зміні завдань вищої освіти є 
такі: затребуваність компетентнісного під-
ходу, активне використання можливостей 
сучасних технологій, зокрема штучного 
інтелекту в освітньому процесі, підви-
щення якості вищої освіти. Перспективи 
подальших наукових розвідок полягають 
у визначенні структури базових професій-
них компетентностей майбутніх фахівців.
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